FINANCNI MATEMATIKA
ULOHY Z DIDAKTICKYCH TESTU MATURITNICH ZKOUSEK (CERMAT)

I Slevy, ptirazky (opakovani procent)

Piiklad 1 (DT18, dloha 11)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 11

Obchod pfi vyprodeji snizil pavodni cenu zbozi 0 40 %. Navic svym vérnym zakaznikim
rozeslal SMS zpravu s nabidkou dalsi 15% slevy z ceny jiz zlevnéného zboZzi.

(CZVV)

max. 2 body
11 Vypoctéte, o kolik procent se plvodni cena zbozi snizila vérnym
zakaznikam, ktefi vyuzili i slevu nabizenou v SMS zpravé.

Priklad 2 (DT17, uloha 1)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 1

Pocatecni cena akcie nejprve klesla o 20 % a pak tato nova cena vzrostla o 20 %.
Vysledna cena akcie je 1 296 Kc.

(CZVV)

1 bod
1 Vypoctéte pocatecni cenu akcie.

Piklad 3 (DT14, dloha 12)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 12

Zavadéci ceny sportovni obuvi jsou 0 12,5 % nizsi, nez jsou bézné ceny. Emil si koupil
jedny boty za zavadéci cenu a pozdéji stejné boty za béZznou cenu. Za oba pary bot zaplatil
celkem 4 875 K<.

(CZVV)

max. 2 body
12 Vypoctéte, kolik korun Emil uset¥il pfi nakupu prvniho paru obuvi.




Priklad 4 (DT19, uloha 26.3)

26.3 Svetr byl pfed Vanocemi zdrazen o 25 %. V lednu byl zdrazeny svetr

zlevnén zpét na cenu, kterou mél pred zdrazenim.

O kolik procent byla v lednu snizena cena zdrazeného svetru?

A)

o meéné nez 20 %
020 %
025%
036 %

o vice nez 36 %

Priklad 5 (DT20, uloha 26.3)

26.3  Stara postovni znamka béhem posledniho roku dvakrat zvysila svou cenu,
a to vzdy o 25 % z predchozi ceny. Nyni ji Ize koupit za 750 korun.

Jakou cenu méla pred rokem?

A)

B)

méné nez 400 korun
430 korun
450 korun
480 korun

jiny pocet korun

Priklad 6 (DTO01, uloha 13)

Uloha 13

2 body

Firma si U¢tuje za vybaveni kancelafe Zaluziemi celkem 2 650 K&. Z dodaciho listu je patrng,
Ze Zaluzie byly 0 954 K¢ draZsi nez jejich instalace. Kolik procent z uétované &astky tvori
instalace Zaluzii?

A

m O O

)
)
)
)
)

42 %
37,5 %
36 %
32 %
26,5 %



Priklad 7 (DT04, uloha 21)

VYCHOZi TEXT K ULOZE 21

Na trh se zavadi novy vyrobek. V prvnim tydnu se prodava za sniZenou zavadéci cenu.
Pét vyrobkl pofizenych za zavadéci cenu stoji tolik jako tfi vyrobky koupené za béZnou

cenu.

(CERMAT)

21

2 body

O kolik procent je zavadéci cena za jeden vyrobek nizsi nez bézna
cena za jeden vyrobek?

>

vice nez 0 30 %

vy}

)

) 030%
) 020%
)

)

o O

méné nez o 20 %

m

Bez uvedené ceny nelze pozadovany udaj urtit.

Priklad 8 (DT30, uloha 15)

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 15.1-15.3

15.1

Boty byly v inoru o 50 % levnéjsi nez v lednu a v bieznu se jejich cena zvysila
na 150 % unorové ceny.

15.2  Plvodni cena jablek se sniZila nejprve o 20 % a potée o 25 % jiz snizené ceny.
15.3  Obchodnik prodal 40 % $vestek za plnou cenu a zbyvajici Svestky s 25% slevou.
(czw)

max. 3 body

15 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (15.1-15.3), zda je
pravdivé (A), ci nikoli (N).
A N

15.1 Ceny bot v lednu a bfeznu byly stejné. |:| |:|
15.2 Po obou slevach tvofila cena jablek 60 % plvodni ceny. |:| D
15.3  Obchodnik utrzil za Svestky tolik, jako by je vdechny prodal s 15% slevou. |:| |:|




Il. Trzby (opakovani aritmetického priméru, ¢teni z grafu)

Piklad 10 (DT12, tloha 17)

VYCHOZI TEXT KULOZE 17

Obchodnik koupil vyrobky za jednotnou ndkupni cenu. Doporucend prodejni cena
jednoho vyrobku je o 60 % vyssi nez jeho nakupni cena. Za doporucenou prodejni cenu

4
prodal obchodnik z nakoupenych vyrobkd, zbytek vyrobkd se mu prodat nepodafilo.

(CERMAT)

2 body
17 O kolik procent je castka ziskana z prodeje vyrobkii vyssi nez
¢astka vynalozena na nakup vsech vyrobku?

A)  048%
B) 028%
QO 020%

D) obé &astky jsou stejné

E)  ojiny rozdil




Pfiklad 11 (DT02, dloha 16)

VYCHOZIi TEXT A GRAF K ULOZE 16

V grafu jsou uvedeny pocty filmovych divakd v kinech (sledujte hodnoty v milionech
vpravo) a prumérné ceny vstupného do kina (sledujte hodnoty vievo) v dobé od r. 1988 dor.
2004. Navstévnost klesala, ale vstupné se prubézné zvysovalo. Z uvedenych dat je mozné
vypocitat celkovou trzbu kin ze vstupného v libovolném roce.
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(CERMAT})
2 body

16  Celkova rocni trzba kin ze vstupného se od roku 1990 do roku 2000:
A) v podstaté nezménila.
B) zvysila jen velmi mirné, nejvyse o 20 %.
) 2hruba zdvojnasobila.
D) zvysila témér pétkrat.
)

Zvedla vice nez o 500 %.




lll. Dané (opakovani procent)

Priklad 9 (DT02, uloha 15)

2 body
15 Podle dafiového sazebniku platného pro rok 2010 stal vyrobek véetné
20% dané 6 000 korun.

Kolik korun by stal, pokud by byl zatizen pouze 10% dani?
(Vysledek je zaokrouhlen na celé koruny.)

A) 5280 korun
B) 5400 korun
C) 5500 korun
D) 5700 korun

E) 5980 korun



IV. Uvéry a pujeky (jednoduché a slozené trokovani)

Piklad 12 (DT02, tloha 14)

VYCHOZi TEXT K ULOZE 14

Zdenék si potiebuje puj¢it ¢astku 15 000 K&. Dohodne se s véfitelem, Ze mu dluh splati
bé&hem roku v péti pravidelnych splatkach po 3 000 KE. Ke kaZdé splatce ma navic pfiplatit
5 % aktualniho dluhu. (Tedy pii prvni splatce je to 5 % z 15 000 K¢, pfi posledni uz jen 5 %
ze 3000 K&.)

(CERMAT)
2 body

14  Kolik korun celkem pfiplati Zdenék k dluzné €astce?

A) 2070 K&

B) 2250Ké¢

C) 2750Ké¢

D) 3750K¢

E) jinou ¢astku

Priklad 13 (DT11, uloha 19)

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 19

Kocourkovsti potfebovali penize na opravu cest. V prvnim roce si puajcili 1 milion
korun. Nic nesplatili, proto ve druhém roce dluh narostl na 1,5 milionu korun. Protoze
Kocourkovsti penize ani nadéle nesplaceli, dluh se v kazdém dalsim roce zvysil 050 %
dluhu z pfedchoziho roku.

(CERMAT)

2 body

19 Ve kterém roce dluh poprvé prekrocil ¢astku 15 miliona korun?
A) vé6.roce
B) v 8.roce
C) v9.roce
D) v 10.roce

E)  pozdéjinezv 10.roce




Pfiklad 14 (DT13, dloha 19)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 19

Uvér s 10% ro¢ni urokovou mirou pan Novak splati po dvou letech jednorazovou
¢astkou 72 600 K¢. (Jedna se o slozené urokovéni, tedy na konci kazdého roku se aktualni
dluzna ¢astka zvysio 10 %.)

(czw)
2 body
19 Kolik korun banka panu Novakovi pujcila?
A)  60000Kc¢
B) 60 200Kc
C) 60500Kc¢
D) 60600 Kc

E) jinou castku

Priklad 15 (DT23, uloha 24)

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 24

Banka u hypotecnich uvérl pouziva slozené uroceni s ro¢nim urokovacim obdobim
a pripisovanim urok( na konci roku.
Banka poskytla klientovi na pocatku roku hypotecni uveér, ktery klient zacal splacet az
po uplynuti tri let. Za tuto dobu uroky navysily dluznou ¢astku o0 9,3 %.
(Czvv)

2 body
24  Jaka je rocni urokova mira hypotecniho tvéru?
Vysledek je zaokrouhlen na desetiny procenta.

A) mensinez2,9 %

BY 29%
Q) 30%
D) 3,1%

E) vétsinez3,1%




V. Sporeni, terminovany vklad (bez dané i s dani)

Prtiklad 16 (DT25, uloha 13)

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 13

V Kocourkoveé si klient zalozil ucet a vlozil na néj 2 000 zlatakl. Po uplynuti kazdého roku
se aktualni castka na jeho uctu mavnutim proutku zvétsi o polovinu.

Klient na ucet zadné dalsi penize nevklada, ani je z uctu nevybira.
(czw)

max. 2 body
13 Vypoctéte,

13.1  kolik zlatak( bude mit klient na uctu po dvou letech od jeho zalozeni,

13.2  po kolika letech od zaloZeni G¢tu bude mit klient poprvé na uctu pres 1 milion zlatakd.

Priklad 17 (DT28, uloha 10)

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 10

Pan Kraus vlozil do fondu pocatecni kapital.

Vzdy po uplynuti urokovaciho obdobi v délce jednoho roku se aktudlni kapital pana Krause

zvysil 0 5 %.

Za 6 let tak byl jeho kapital ve fondu celkem o 68 019 korun vyssi nez pocatecni kapital.
(czw)

max. 2 body
10 Vypoctéte hodnotu pocatecniho kapitalu pana Krause.

Vysledek zaokrouhlete na celé koruny.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.




Priklad 18 (DT03, uloha 23)

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 23

Eva ma hotovost 450 000 K& a penéZni Ustav ji nabizi roéni terminovy vklad s 3% roéni
urokovou mirou. Pred vyzvednutim &astky se z uroku odpoéita statem stanovena dan
ve vysi 15 %.

(CERMAT)

2 body

23 Kolik korun bude z tohoto roé¢niho terminovaného vkladu odvedeno
na danich?

A) 13500 korun
B) 2250korun
C) 2025 Kkorun

D) 1000 korun

E) jindsuma

Priklad 19 (DT20, uloha 26.2)

26.2  Vklad 50 500 korun je uloZen na 2 roky. Ro¢ni urokova sazba je 0,5 %,
uroky se zdanuji 15 % a pfipisuji se na ucet vzdy na konci roku.
Kolik korun pribyde ke vkladu za 2 roky?
(Vysledek je zaokrouhlen na celé cislo.)

A)  méné nez 400 korun
B) 430 korun
C) 450 korun
D) 480 korun

E)  jiny pocet korun




VL.

Odpisy, pokles hodnoty

Piklad 20 (DT04, tloha 22)

VYCHOZi TEXT K ULOZE 22

V Kocourkové se pfijmy obyvatel kazdym rokem zvy$i o 50 % oproti pfijmim

Z pfedchoziho roku. Béhem kaZdeho dvouletého obdobi viak penize ztrati polovinu sve
hodnoty.

(CERMAT)

22

2 body
Jak se zméni hodnota prijmu po uplynuti 10 let?

>

Zvysi se vice neZ o 200 %.

oy

Zvysi se priblizné o 80 %.

o O

)
)
) Nezméni se.
) SniZi se pfibliZzné o 69 %.
)

m

SniZi se priblizné o 94 %.

Priklad 21 (DTO07, uloha 22)

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 22

PaocitaC byl pofizen za 10 000 KE. Kazdym nasledujicim rokem se z ceny pocitace

odepisuje vzdy stejné procento ceny z predchoziho roku. Po Ctyfech letech se hodnota
pocitaCe snizi priblizné na 1 300 K¢.

(CERMAT)

22

2 body

Kolik procent (s presnosti na 1 %) se kazdym rokem odepisuje
Z ceny pocitace?

A) meénénez22%
22 %

)
)
) 34%
)
)

o O

40 %

m

vice nez 40 %




Pfiklad 22 (DT19, iloha 26.2)

26.2 Stroj ztraci kazdorocné 40 % ceny z predeslého roku.

Na kolik procent soucasné ceny se snizi cena stroje za 2 roky?
A) naménénez20%

B) na20%

C) na25%

D) na36%

E) navice nez36 %

Priklad 23 (DT16, uloha 20)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 20

Kocourkovsti chtéli prodat stroj za 200000 K¢, ale za tuto cenu ho nikdo nekoupil.

Proto pevné stanovili pocet procent, o ktery se kazdodenné snizi prodejni cena stroje
z pfedchoziho dne.

Po ¢tvrtém snizeni, kdy cena klesla na 81 920 K¢, stroj kone¢né prodali.
(CZVV)

20

2 body
O kolik korun se cena snizila poprvé?

A) o méné nez 30 000 K¢
B) 0 30 000 K¢

C) 035000Kc¢

D) o040000K¢

E)  ovicenez40 000 K¢




VIl. Poji§téni

Priklad 24 (DT23, uloha 23)

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 23

Klient si v Kocourkové sjednal na tfi roky cestovni pojisténi, za néz mél platit 100 korun
mésicné. Za bezeskodni priibéh pojisténi mu pojistovna kazdy mésic poskytla slevu ve vysi
2 korun z ceny, kterou platil predchozi mésic. Tedy druhy meésic zaplatil 98 korun, treti
meésic 96 korun atd.

Klient nemél zadnou pojistnou udalost (Skodu) behem celé doby pojisteni.

(Czvv)

2 body

23 Kolik korun celkem zaplatil klient za trileté cestovni pojisténi?
A) méné nez 2 304 korun
B) 2304 korun
C) 2322korun
D) 2340korun

E) vicenez2 340 korun




VYSLEDKY — FINANCNi MATEMATIKA

CiSLOVANI DIDAKTICKYCH TESTU

priklad | €. DT a ulohy | vysledky ¢islo |termin testu oznaceni testu
1 DT18, ul. 11 049 % DTO1 | 2010 ilustracni MAGZD10C0TO01
2 DT17,ul. 1 1 350 K¢ DTO02 | 2011 ilustraéni MAIZD11C0TO1
3 DT14, ul. 12 325 K¢ DTO03 | 2011 jaro MAMZD11C0TO02
4 DT19,ul.26.3 |B DT04 | 2011 podzim MAMZD11C0TO4
5 DT20,ul.26.3 |D DTO5 | 2012 ilustraéni MAIZD12C0TO01
6 DTO1, ul. 13 D DTO06 | 2012 jaro MAMZD12C0TO1
7 DTO04, ul. 21 A DT07 | 2012 podzim MAMZD12C0TO4
8 DT30, ul. 15 N; A; A DTO8 | 2013 ilustracni MAIZD14C0TO01
9 DTO02, ul. 15 C DT09 | 2013 jaro MAMZD13C0TO01
10 DT12, ul. 17 B DT10| 2013 podzim MAMZD13C0T04
11 DTO02, ul. 16 C DT11|2014 jaro MAMZD14C0T01
12 DTO02, ul. 14 B DT12 | 2014 podzim MAMZD14C0TO4
13 DT11, ul. 19 B DT13 | 2015 ilustracni MAIZD15C0T01
14 DT13, ul. 19 A DT14 | 2015 jaro MAMZD15C0T01
15 DT23, ul. 24 C DT15 | 2015 podzim MAMZD15C0T04
16 DT25, dl. 13 13.1: 4500 zlatakud DT16|2016 jaro . MAMZD16C0TO1
13.2: 16 let DT17|2016 podzim MAMZD16C0T0O4
17 DT28, ul. 10 200 000 K¢ DT18|2017 jaro MAMZD17C0TO01
18 DTO3, ul. 23 C DT19|2017 podzim MAMZD17C0T04
19 DT20, ul. 26.2 |B DT20|2018 jaro MAMZD18C0TO01
20 DTO4, ul. 22 B DT21|2018 podzim MAMZD18C0T04
21 DTO7, ul. 22 D DT22|2019 jaro MAMZD19C0TO01
22 DT19,ul.26.2 |D DT23|2019 podzim MAMZD19C0T04
23 DT16, ul. 20 D DT24 | 2020 jaro MAMZD20C0T01
24 DT23, ul. 23 D DT25 | 2020 podzim MAMZD20C0T04
DT26|2021 jaro MAMZD21C0TO1
DT27|2021 mimoradny MAMZD21C0TO02
DT28|2021 podzim MAMZD21C0T04
DT29| 2022 jaro MAMZD22C0T01
DT30|2022 podzim MAMZD22C0T04
DT31|2023 jaro MAMZD23C0T01
DT32|2023 podzim MAMZD23C0T04

Viybér testu pfipravila Zuzana Zelend, https://matematika-ma-zelenou.cz/, https://www.tahakydokapsy.cz/




